file:///C:/Users/user/Desktop/рэц%2023/Как%20Советская%20Белоруссия%20и%20Советская%20Украина%20стали%20членами%20ООН% 20\_%20Реалии%20\_%20Независимая%20газета.html — Дата доступа: 20.05.2024.

- 28. Селиванов, А. В. Исследование роли БССР в Организации Объединенных Наций / А. В. Селиванов, М. В. Стрелец // Журнал международного права и международных отношений. -2023. -№ 2 (105). C. 51–55.
- 29. Великий, А. Ф. Белорусская государственность в геополитических процессах 1945—1953 гг. / А. Ф. Великий, А. В. Тихомиров // История белорусской государственности: в 5 т. Отв. ред. Н. Б. Нестерович. Минск: Беларуская навука, 2019. Т. 4: Белорусская государственность накануне и в период Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления (1939—1953 гг.). С. 496—540.

УДК 94:327.7:341.123«1945»

# А. С. Лапицкий, Е. Н. Дубровко Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

## А. А. ГРОМЫКО И ИДЕЯ СОЗДАНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ

Статья посвящена выявлению и характеристике роли советского дипломата А. А. Громыко в разработке идеи создания международной организации безопасности на исходе Второй мировой войны. Показано, что эта роль заключалась в непосредственном участии А. А. Громыко в конференциях, в ходе которых обсуждалась идея будущей международной организации, и отстаивании позиций СССР и БССР в ходе дипломатических переговоров.

Сегодня в условиях трансформации системы международных отношений всё чаще звучат разговоры о необходимости реформирования её ключевых элементов, в том числе и такой масштабной организации как ООН. Такая ситуация актуализирует новое обращение к изучению и осмыслению процесса и обстоятельств появления Организации Объединённых Наций на исходе Второй мировой войны. В представленной статье сделана попытка выявить и охарактеризовать роль советского дипломата А. А. Громыко в разработке идеи создания ООН.

Уроженец Гомельщины Андрей Андреевич Громыко в годы Великой Отечественной войны был послом СССР в США с 1943 года. В 1944 году возглавлял делегацию СССР на международной конференции в Думбартон-Окс в Вашингтоне по проблеме создания Организации Объединённых Наций. В последующие годы входил в состав и возглавлял делегации СССР на 22 сессиях Генеральной Ассамблеи ООН.

Когда впервые зародилась идея создания международной организации после Второй мировой войны, сказать сложно. Но вопрос о создании международной организации был поднят ещё во время Московской конференции с 19 по 30 октября 1943 года. В документе от 26 октября 1943 года впервые была зафиксирована идея о создании комиссии трёх держав для совместной разработки вопросов, связанных с учреждением Всеобщей международной организации [1, с. 31]. 1 ноября 1943 года был подписан секретный протокол, в котором было подтверждено начало работы по созданию комиссии трёх держав. Чуть позже в донесении А. А. Громыко также говорилось, что было бы желательно приступить к разработке планов международной организации. В этом донесении также были приведены слова заместителя секретаря США Данна о том, что на первой стадии работа будет скорее на техническом уровне и все наброски будут рассмотрены как предварительные [1, с. 32]. На конференции была подписана Декларация по вопросу о всеобщей безопасности, которая заложила основы ООН [2, с. 90].

Следующим шагом стала Тегеранская конференция, проходившая с 28 ноября по 1 декабря 1943 года. Во время конференции была подписана Декларация трёх держав. В этом документе впервые говорилось о стремлении к сотрудничеству между всеми странами-участницами Объединённых наций после окончания войны: «Что касается мирного времени, то мы уверены, что существующее между нами согласие обеспечит прочный мир. Мы полностью признаем высокую ответственность, лежащую на нас и на всех Объединенных Нациях, за осуществление такого мира, который получит одобрение подавляющей массы народов земного шара и который устранит бедствия и ужасы войны на многие поколения. Совместно с нашими дипломатическими советниками мы рассмотрели проблемы будущего. Мы будем стремиться к сотрудничеству и активному участию всех стран, больших и малых, народы которых сердцем и разумом посвятили себя, подобно нашим народам, задаче устранения тирании, рабства, угнетения и нетерпимости. Мы будем приветствовать их вступление в мировую семью демократических стран, когда они пожелают это сделать» [3].

Однако участие в Тегеранской конференции А. А. Громыко не принимал, только в её организации. Андрей Андреевич принимал

участие в двух последующих конференциях «большой тройки»: в Ялте и Потсдаме. Также А. А. Громыко был главой советской делегации на конференции в Думбартон-Оксе.

Международная конференция, обсуждавшая послевоенное устройство мира, в которой А. А. Громыко принимал непосредственное участие, проходила в Думбартон-Оксе (Вашингтон) с 21 августа по 7 октября 1944 г.

А. А. Громыко предложил сначала выработать основные принципы функционирования будущей организации на основе советского меморандума по этому вопросу от 12 августа 1944 г. Он определял в качестве целей будущей организации поддержание всеобщего мира и безопасности путем принятия коллективных мер для предотвращения агрессии. Решающая роль при принятии решений, направленных на противодействие агрессии, отводилась Совету Безопасности, и предусматривался принцип единогласия его постоянных членов при принятии решений о применении санкций [4, с. 301–302]. Дипломатические усилия А. А. Громыко способствовали тому, что советские предложения относительно состава Совета Безопасности, его функций были приняты на конференции. Однако до конца не был решен вопрос о порядке голосования в Совете Безопасности. Для достижения компромисса А. А. Громыко встречался с президентом Ф. Рузвельтом, но американская сторона продолжала настаивать на формуле, согласно которой постоянный член Совета Безопасности, участвовавший в конфликте, не мог воспользоваться правом вето [5, с. 158–159].

Президент Ф. Рузвельт в беседе с А. А. Громыко высказал опасения, что из-за привилегий, которые получат великие державы, малые государства откажутся от участия в международной организации [6, с. 577]. Для СССР возможность использовать право вето при решении всех вопросов в Совете Безопасности была принципиально важна, т. к. советское руководство исходило из того, что в этом органе СССР будет один противостоять капиталистическим странам. В такой ситуации право вето рассматривалось как важнейший инструмент отстаивания советских интересов. Участники конференции отмечали твердость, с которой А. А. Громыко отстаивал советскую позицию по вопросу голосования в Совете Безопасности. Глава английской делегации А. Кадоган писал, что попытки давления никак не действовали на Громыко [4, с. 305]. Сам глава советской делегации, отмечая, что в Думбартон-Оксе вопрос о единогласном принятии решения постоянными членами Совета Безопасности не был решен, высказывал убеждение в неизбежном изменении позиции США и Великобритании по этому вопросу [6, с. 378]. Его прогноз оказался во многом верным.

Именно на конференции в Думбартон-Оксе советская делегация во главе с А. А. Громыко впервые поставила вопрос о членстве союзных республик СССР, в том числе и БССР, в ООН [5, с. 157–158]. Советская делегация получила директиву из Москвы добиваться принятия в число государств — учредителей ООН всех 16 союзных республик. 28 августа А. А. Громыко озвучил перед представителями США и Великобритании это предложение [6, с. 574].

На конференции в Думбартон-Оксе, можно сказать, были решены практически все вопросы, которые касались создания ООН. Оставался несогласованным главный вопрос — о полномочиях Совета Безопасности при разделении прав и полномочий между ним и Генеральной Ассамблеей. Как в фокусе, все это находило отражение в позициях участников по вопросу о принципе единогласия постоянных членов Совета Безопасности. Среди нерешенных был и вопрос исключительной важности: о порядке принятия решений в Совете Безопасности — органе ООН, на который возлагалась бы главная ответственность за поддержание мира. Позиция США в этом вопросе проявилась в их предложении, которое предусматривало, что в тех случаях, когда один из членов Совета Безопасности сам замешан в споре, его голос не должен учитываться при вынесении Советом соответствующего решения. Англия заняла подобную же позицию.

Как упоминал сам Андрей Андреевич, предложенный США порядок голосования в Совете Безопасности не обеспечивал должных гарантий против превращения ООН в инструмент навязывания воли одной группировки государств другим странам, прежде всего Советскому Союзу. Также Громыко упоминал, что Советский Союз выступал за то, чтобы ООН служила делу международной безопасности, и естественно советская делегация выступала против американского предложения. Советская делегация выступала за то, чтобы все решения по вопросам сохранения мира и поддержания отношений между государствами принимались лишь с согласия трёх держав-победительниц – СССР, США и Англии. Также к этому числу относились и Франция с Китаем. Таким образом советская делегация во главе с Громыко отстаивала принцип единогласия пяти держав как постоянных членов Совета Безопасности.

Несмотря на ряд нерешённых вопросов, касающихся деятельности международной организации по поддержанию мира в Думбартон-Оксе, эта конференция признается успешной. Конференция фактически открыла дорогу к созданию ООН. Именно в документах данной конференции было зафиксировано название Организация Объединенных Наций. По оценке А. А. Громыко, в Думбартон-Оксе было согласовано 90 % всего того, что касалось создания ООН [7, с. 292].

В феврале 1945 года состоялась Ялтинская конференция, проходившая в Ливадийском дворце. Участники Ялтинской конференции обсудили и оставшиеся нерешенными в Думбартон-Оксе вопросы, связанные с созданием ООН. На заседании 8 февраля 1945 года был поднят вопрос на счёт голосования и было рассмотрено американское предложение от 5 декабря 1944 года. В этом предложении говорится о том, что каждый член Совета Безопасности имеет только один голос. Решения Совета Безопасности принимаются большинством голосов. Во время обсуждения советская делегация выступала за то, чтобы государства, которые не являлись постоянными членами, имели право излагать свою точку зрения без каких-либо ограничений. Советская делегация настаивала на том, что если не соблюсти этот принцип, то и создать международную организацию не представляется возможным. Также в этом варианте устава было предложение о разделении всех конфликтов, которые поступали бы на рассмотрение Совета Безопасности, на две категории. К первой категории относились конфликты, для разрешения которых требовалось применение экономических, политических, военных или каких-либо других санкций. Во вторую категорию относились конфликты, которые можно было решить мирными путями без применения санкций [8, с. 87].

В процедуре голосования для США было два важных элемента. Первый элемент заключался в том, что для обеспечения мира необходимо единство среди постоянных членов. Второй элемент касался американского народа. Для американского народа было очень важно предусмотреть справедливость для всех членов организации.

К моменту встречи «большой тройки» в Ялте уже был решен вопрос о порядке голосования в Совете Безопасности. СССР согласился с предложенным Ф. Рузвельтом вариантом, который предусматривал, что постоянные члены Совета Безопасности не участвуют в голосовании, если они являются заинтересованной стороной в конфликте, и он может быть урегулирован без применения санкций [5, с. 171–177]. На конференции было принято решение о приглашении в состав ООН Украинской и Белорусской советских республик. Поддержку данному советскому предложению оказал У. Черчилль, заинтересованный в том, чтобы и Британские доминионы стали учредителями ООН.

Оценивая итоги конференции, А. А. Громыко писал в своих мемуарах, что в Ялте три державы торжественно согласились действовать в духе сотрудничества как в доведении войны до победы, так и в строительстве послевоенного мира [7, с. 238]. Важным итогом конференции по вопросу о создании после войны международной организации стало заявление «Единство в организации мира, как и в ведении войны».

В этом заявлении говорилось о продолжении сотрудничества и в послевоенный период для достижения всеобщего мира, а также подтверждались решения, принятые на конференции в Думбартон-Оксе [9].

А. А. Громыко являлся одной из важных фигур в вопросе создания Организации Объединённых Наций. Он принял участие лично или косвенно во всех международных конференциях с 1943 по 1945 год, когда закладывались основы ООН и обсуждался вопрос о создании организации. Наиболее важной конференцией, где обсуждались вопросы о формировании ООН, была конференция в Думбартон-Оксе, проходившая в США в 1944 году. Главой советской делегации был А. А. Громыко. На этой конференции были утверждены основные механизмы работы ООН. Как упоминал А.А. Громыко, на конференции было, собственно, закреплено название организации — ООН. Однако некоторые вопросы на конференции остались не решены. Остался не решённым вопрос о порядке голосования в Совете Безопасности ООН. Важным событием для истории Беларуси стала постановка на конференции вопроса о включении Белорусской ССР в состав членов ООН.

#### Источники и литература

- 1. Советский Союз на международных конференциях периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Сборник документов: в 6 т. М.: Политиздат, 1984 г. Т. 3. 277 с.
- 2. Московская конференция министров иностранных дел СССР, США и Великобритании (19–30 октября 1943 г.) : сборник документов. М. : Политиздат, 1978. 384 с
- 3. Декларация трех держав 1 декабря 1943 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : https://www.hist.msu.ru/ER/Etext/War\_Conf/tehran11.htm. Дата доступа: 21.02.2025.
- 4. Исраэлян, В. Л. Дипломатия в годы войны (1941–1945) / В. Л. Исраэлян. М. : Международные отношения, 1985.-480 с.
- 5. Переписка Председателя Совета Министров СССР с Президентами США и Премьер-Министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. : в 2 т. М. : Государственное издательство политической литературы, 1957. Т. 2. 496 с.
- 6. Великая Отечественная война 1941-1945 годов : в 12 т. М. : Кучково поле, 2014. Т. 8.-864 с.
- 7. Громыко, А. А. Памятное : в 2 ч. 2-е изд., доп. / А. А. Громыко. М. : Политиздат, 1990. Ч. 1. 512 с.

- 8. Советский Союз на международных конференциях периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Сборник документов : в 6 т. Москва : Политиздат, 1984 г. Т. 4. 277 с.
- 9. Декларация об освобождённой Европе 4–11 февраля 1945 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : https://www.hist.msu.ru/ER/Etext/War\_Conf/krim17.htm. Дата доступа : 21.02.2025.

УДК 94(476)

## С. Н. Авсянникова, Е. Н. Дубровко

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

### МЕМОРИАЛИЗАЦИЯ И ПРИМИРЕНИЕ: РОЛЬ ООН В СОХРАНЕНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Тема сохранения исторической памяти регулярно поднимается в рамках ООН. При этом формы сотрудничества разных стран зависят от исторических традиций, уровня отношений, состояния договорно-правовой базы и заинтересованности участников обменов. В статье проанализированы основные аспекты государственной политики на международном уровне по сохранению исторической памяти, деятельности Республики Беларусь в военно-мемориальной сфере, инициативной роли ООН в РБ по реализации проектов увековечения мест памяти и примирении. Общая задача — это возвращение массовому сознанию граждан всего мира представлений о месте военных событий в мировой истории.

В современном миропорядке международным организациям отводится значительная роль. В этой связи Организация Объединённых Наций является самой важной международной организацией на сегодняшний день. ООН создана в целях поддержания не только мира и международной безопасности, но и призвана развивать международное сотрудничество, в том числе по охране историко-культурного наследия, сохранению исторической памяти на международной арене, вопросам мемориализации памятников.

Республика Беларусь прошла огромный и сложный путь, чтобы стать членом и государством-основателем ООН. Получение этого